

# 甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO

甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.qansudaily.com.cn/qsr/b/>

2020

7月

9

星期四 农历庚子年 五月十九

总第7357期

国内统一刊号 CN62-0016 邮发代号 53-9



## 1至5月我国国有企业利润总额同比下降52.7%

中新网消息 据财政部网站消息,财政部6月29日公布2020年1至5月全国国有及国有控股企业(下称“国有企业”)经济运行情况。2020年5月,全国国有企业利润环比增长,已基本恢复到去年同期水平。1至5月主要经济效益指标同比降幅收窄,经济运行显著回升。5月份,国有企业利润总额环比增长251.1%,恢复至去年同期水平的94.5%。1至5月,利润总额6630.9亿元,同比下降52.7%。

5月份,国有企业营业总收入环比增长4%,恢复至去年同期水平的98.6%。国有企业营业总成本216126.2亿元,同比下降4.9%。中央企业121927.1亿元,同比下降6.2%。地方国有企业94199.1亿元,同比下降3.3%。利润总额6630.9亿元,同比下降52.7%。中央企业5285.4亿元,同比

下降44.7%。地方国有企业1345.5亿元,同比下降69.8%。税后净利润3981.6亿元,同比下降61.6%,归属于母公司所有者的净利润1565.9亿元。中央企业3585.2亿元,同比下降49.6%。地方国有企业396.4亿元,同比下降87.8%。

1至5月,国有企业应交税费17464.7亿元,同比下降8.3%。中央企业12788.4亿元,同比下降7.5%。地方国有企业4676.3亿元,同比下降10.5%。国有企业成本费用利润率3.1%,下降3.1个百分点。中央企业4.4%,下降3.0个百分点。地方国有企业1.4%,下降3.2个百分点。

**省总「尊法守法·携手筑梦」法律服务团走进庆阳**

本报讯 为进一步做好疫情防控期间广大职工,特别是农民工群体的法律服务工作,掌握我省农民工纳入城镇社会保险覆盖情况,切实加强广大职工的人文关怀和法治宣传教育,维护农民工劳动保障权益,增强企业和职工法治观念,促进企业复工复产有序进行。6月21日至24日,省总工会法律援助中心法律服务团来到庆阳,结合农民工社会保障专题调研活动,组织开展了“尊法守法·携手筑梦”助力复工复产公益法律服务行动。

法律服务团通过查阅资料、发放调查问卷和实地调查等形式,走进庆阳张小康物流物流公司、庆阳圆通公司、庆阳凌云服饰公司、庆阳前进机械制造有限公司、庆阳市残疾人创业基地、岐黄文化传播有限公司等地开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务和农民工社会保障专题问卷调查,现场与企业负责人、农民工进行面对面交流,了解企业对农民工社会保障政策的执行情况及存在的困难和问题。

在活动现场,省总工会法律工作者为在场的每位农民工朋友赠送了普法宣传包,包内装有劳动用工法律法规资料汇编、笔记本、签字笔、书签等物品,在给工友们送上工会关怀与温暖的同时,帮助他们学法尊法守法用法,引导农民工依法理性维护自身权益。(汪转霞)

## 省总工会党的十九届四中全会精神教育培训班第四讲开讲

本报讯(记者 周鹏)7月6日上午,省总工会专门邀请省委党校公共管理教研部组织与人力资源教研室主任、副教授张建晖作党的十九届四中全会精神专题讲座。

省总工会党组书记、常务副主席包俊宗参加学习。

省总工会党组成员、副主席吴俏燕主持讲座。

省总工会党组成员、副主席张弘强,二级巡视员麻舜斌以及省总工会机关全体干部、直属事业单位处级干部和直属企业班子成员参加学习。

省委党校公共管理教研部组织与人力资源教研室主任、副教授张建晖主要研究方向为人才资源管理、人才学、领导学,长期从事人力资源管理和人才开发方面的教学科研、咨询培训工作。近年来出版《甘肃省“十二五”人力资源开发研究》等专著、教材3部,在国内省级以上刊物发表《发达国家IT人才培养政策的比较研究》《甘肃省构建和谐社会的人才政策创新》等多篇学术论文,主持并参与完成省社科规划重点项目《甘肃省“十三五”文化产业发展规划》省委宣传部《甘肃省宣传思想文化人才开发研究》等多项研究课题。

当天的讲座,张建晖教授以“习近平总书记以人民为中心的发展思想”为题,分析讲解了习近平总

平总书记以人民为中心发展思想的重要论断、科学内涵、理论渊源和实践依据,指出以人民为中心发展思想的践行要点就是要将其体现在经济社会发展各个环节,努力做到经济上兴民、政治上重民、社会上惠民、文化上安民、生态上利民。张建晖教授的讲座既有理论高度、思想深度,又有实际意义,对广大工会干部做好工会各项工作,更好地服务职工具有指导意义。

吴俏燕要求广大工会干部要用习近平总书记以人民为中心发展思想为引领,结合工会工作实际,进一步学习领会,提高工作水平,践行工会竭诚为职工服务的宗旨。

### 玉门市总「智慧工会」建设打造服务产业工人「快车道」

本报讯 今年以来,玉门市总工会以智慧工会建设被列为“甘肃省第一批产业工人队伍建设改革项目试点单位”为契机,积极探索,大胆创新,整合资源,对原有智慧工会平台进行更新升级,努力打造服务产业工人“快车道”。

玉门市总工会主动对接,强化合作,依托有一定人力、物力、技术支持的玉门市融媒体中心,利用它关注人员众多、技术研发相对成熟、资源共享互通性良好和市委、市政府极力支持等明显优势,共同打造工会网上“共同体”。紧紧围绕“加强产业工人队伍建设,服务支持产业工人发展”这个大局,与人社、财政等部门多次联系,联合调研,出台了全省第一个面向一线产业工人、保障产业工人主人翁地位的《产业工人队伍技术技能素质提升激励办法(暂行)》,在技能人才的培养、评价、激励,加快建设一支高素质产业工人队伍等方面具有重大现实意义,为平台的高效运转和辐射延伸起到关键性作用。

为真正实现工会服务“线上+线下”深度融合,“让职工参与”到“职工要参与”的转型升级,玉门市总工会广泛调研,集思广益,坚持“海纳百川、为我所用”原则,在多次学习汲取全国先进同行网上工会建设的经验基础上,结合玉门实际,对玉门智慧工会网上服务平台进行了再提炼、再优化、再塑型。经过近一年的上线运行,平台的服务功能逐渐完善,社会影响力逐渐扩大。目前,已打造网上建会入会、法律援助、产业推优、职工维权、困难帮扶、普惠服务、工会红娘等新模式,不受时空限制的线上“订单式”工会服务已基本实现。(王刚 陈吉庆)



在兰州石化提质增效专项行动中,化工储运厂开展了“人人争当一名厉行节约,反对铺张浪费监督员”活动。时时处处讲节约,点点滴滴要节约,通过每周轮值监督的方式,做到班班都有监督员,人人都是监督员,在生产现场巡回检查。

贾继军 郭彦兰 摄

### 陇西县总工会举办劳模巡回大讲堂

本报讯 近日,陇西县总工会组织“定西市五一劳动奖章”获得者、甘肃省第六批援助湖北医疗队队员——陇西县第二人民医院总护士长、副主任护师刘继君和陇西县中医医院护士长张华,分赴陇西县晨鑫源制造有限公司、甘肃中天羊业股份有限公司、甘肃天誉医院和陇西县交通运输局开展巡回宣讲,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。

宣讲中,两位抗疫战士深情讲述了自己援助湖北期间的难忘经历,感人肺腑,催人奋进。陇西县晨鑫源制造有限公司职工范燕珍在聆听宣讲后表示,我要学习劳模的那种坚定的理想信念、那种艰苦奋斗、勇往直前的拼搏精神。陇西县交通运输局公交分公司经理王雁斌说,她不惜一切、奋战一线、迎难而上、冲锋在前的精神值得我们学习。在今后的工作中要爱岗敬业,扎实工作,为全面建成小康社会,打赢脱贫攻坚战,贡献一份交通人的力量。

“全国劳动模范”县润通工程有限公司污水处理班班长马月成,为陇峰酒家餐饮公司员工作宣讲报告。他从不同角度、不同经历生动形象地介绍了自己立足本职、爱岗敬业、任劳任怨、无私奉献的典型事迹。他“舍得一人脏、换来万人洁”的感人事迹,赢得了公司全体员工的一致好评。(陇轩)

### 金川选矿厂以“三化”方案助复合型人才培养

为对四十岁以下一线员工采取“练、学、考”一体的考核机制,充分利用钉钉网上办公平台,各车间成立了钉钉学习群,工程技术、班组长、技师、高级技师等作为培训师纷纷出题并给出参考答案发到学习群里供员工学习,除了平时在钉钉学习群里“每周一练、每班一题、每月一测试”外,厂人力资源部每月举行一次各工种的集中闭卷考试。对考试情况进行通报,并将考试结果予以公示。为鼓励先

进,对各工种/专业考试成绩前三名者,分别按500元、300元、200元予以奖励。考试不及格者当月处罚300元,连续两次不及格者处罚翻倍。“培训脱产化、学习常态化、考试制度化”的“三化”落地人才培养方案推动了选矿厂人才队伍建设,特别是双证绩效奖励加快了复合型人才的培养。围绕浮选、磨矿、破碎、铜镍过滤工在生产一线进行一对一“名师带徒”“技师带徒”“班长带徒”模式与“三化”落地模式比翼双飞引领选矿员工持续学习,掌握操作技能。(汤兴华)

#### 崔波

10年前,懵懂的我踏入了林业这个大家庭,在白龙江林业局博哈林场阿路沟管护站当护林员,成为了一名森林守护者。那时候,管护站就有工会小组,工会小组长经常找我聊天,动员我写入会申请书加入工会组织。他的引导,加之我对工会组织的向往,我就递交了入会申请书,不久就光荣的成为了一名工会会员。

我喜好运动,所以林场工会只要组织文体活动,我都积极参加。工作的第二年,我就被白龙江林业局工会选拔进入了局文艺队和篮球队,参加白龙江林区庆祝建局60周年文艺汇演暨职工运动会。边排练,还要抽空训练篮球,有些累但很充实。

临近演出,各个单位的演职人员汇聚在一起排练,从大山中走出的我感觉还有点害羞,没有完全放开自己,一次又一次的彩排磨合,我慢慢地变得胆大,到最后临时决定让我当主持人。全林区巡演近一个月,每场演出我都在演员和主持人之间切换,我参演的小品《3393》,让很多职工为之动容,好

些老护林员在台下拉住我说:“娃,看见你,我就仿佛看见了年轻时候的自己,那时我们生活很单调,一干就是半辈子,今年年华已逝,但我们一点也不后悔……”这对我触动很大,这样的效果我完全没有预料到。我是一名护林员,我演的也是护林员,或许是“本色”演出的原因吧。运动会,我们的成绩也不差,男篮、女篮、象棋我们都得了冠军……每每回想那段激情燃烧的岁月,始终感恩工会组织提供给我的发光发热的机会与平台。

2015年,我成为了一名工会干部,我也才知道了工会不仅仅是搞搞活动那么简单。只要为了心里最牵挂的“工”字,干啥我都愿意。一线职工常常年在深山老林很辛苦,我与党委宣传部多次合作,加班加点完成了《护林员的一天》《巾帼卫士禁毒踏查纪实》《我的祖国配乐诗朗诵》《我为祖国送祝福》等作品的前期拍摄、后期剪辑,还

### 十年工会情缘

有幸拿了省总工会和白龙江林业管理局工会的几个奖。管理局工会2014年启动“劳动美·护林光荣”岗位劳动竞赛,我全程参与了方案制定、考核办法等制定和四届优秀护林员的考核推荐评选上报工作,那段时间都是连续地加班搞材料,非常累嘛,不过到现在我们单位已经有13名护林员获得了“白龙江林区优秀护林员”荣誉称号,并且到北京等地进行疗养学习培训,参观了天安门升旗仪式,实现了“不到长城非好汉”的梦想,在鸟巢、水立方感受了奥运精神……看着他们一张张笑脸,看到优秀护林员李素荣获得“甘肃省五一巾帼奖”,我自己得了奖还高兴。(下转二版)



花映香山

解钢 摄

